

为追洋女友,聋小伙苦练精通8国手语



聋小伙赢得漂亮女孩芳心。

文/图 邢国铭 房小洁

一名四岁患神经性耳聋的小孩,长大后能干什么?河南省渑池县关家村的关雪松,却给出了一个令人惊异的答案:他以优异成绩考上大学,以全额奖学金在印度留学四年,熟练掌握8国手语,回国后还被招进大学做讲师。

更让人惊喜的是,他靠手语特长,不但俘获了马来西亚女孩刘卓璇的芳心,还把女友打造成了中国首个取得国家四级手语资格证书的外国人。

1 一见倾心 | 夏令营上“最美风景” |

有听力障碍的人被称为“聋人”;而他们则把健康人称作“听人”。

2011年9月的一天傍晚,印度首都新德里的甘地国立大学附近一处出租屋里,来自中国的聋人留学生关雪松打开电脑浏览新闻。不一会儿,他便不由自主地发起呆来。

在印度,很少有大学为学生提供宿舍。为了省钱,关雪松是和六名来自不同国家的聋哑同学合租的。看到关雪松沉思的模样,几个同学纷纷围过来,打着不同国家的手语取笑他:“你又在做梦娶媳妇想好事了吧?”

因为他们清楚,关雪松发呆,是在痴等一个奇迹出现。而这个奇迹,就是远在中国的马来西亚女孩刘卓璇。

一个多月前,也就是2011年7月份,关雪松接到来自国内山东爱聋手语研究中心的邀请函,让他作为手语翻译和讲课老师之一,参加第三届国际手语夏令营活动。主办方是华裔韩国富商,已经在青岛和上海分别成功举办过两届同类活动。他们是纯慈善性质的活动,旨在为来自不同地方的聋哑人和手语爱好者,提供一个交流学习开阔视野

的机会。所有被邀请的人员,往返路费和食宿都由主办方负责。关雪松的老家在河南省渑池县关家村。他已经将近两年没有见到家人了。这是一次难得的机会,关雪松兴奋异常,很快就收拾行李回了国。

夏令营如期在郑州市的中州大学校园内举行。开营仪式上,主持人介绍到马来西亚女孩刘卓璇时,关雪松不由眼前一亮:这女孩是南京师范大学的留学生,身材高挑,戴着眼镜,一副清秀端庄的可爱模样。她是一个“听人”,怎么会爱上手语?又是如何取得这次夏令营参会资格的?一个个问号在关雪松脑海中瞬间升起。他很想找一个机会和这个漂亮女孩搭讪,索要她的联系方式。但是,一个残疾人的自卑让他始终没有勇气付诸行动。

回到印度后,原本开朗活泼的关雪松一下子变得沉默寡言,常常会一个人发呆。热心的室友得知真相后,纷纷出主意,让他从主办方查找刘卓璇的联系方式。但是一直没有成功。

就这样,刘卓璇就像手语夏令营最靓丽的风景,只能在他的记忆回放。

2 跨国网聊 | 励志故事令人敬佩 |

似乎心有灵犀。就在关雪松发呆时,他的QQ突然闪亮起来。通过申请后,有网友使用汉语在向他打招呼:“嗨,你好,我是刘卓璇。”

关雪松惊喜得差点跳起来。原来,夏令营期间,在主办方出示的资料介绍上,刘卓璇知道了关雪松的一些情况,也记下了他的QQ。她对关雪松很敬佩,一个聋人,不但读完了大学,还能到国外留学,攻读手语应用语言学,并且已经熟练掌握了几个国家的手语。

他是如何做到这些的?在留学当中他又遇到过哪些困难?本想早一点联系他,向他请教学习手语的一些技巧。但因为新学期刚刚开学,很多事情需要处理,就耽搁了。

关雪松告诉刘卓璇。他出生在河南渑池县农村,父母都是农民,还有两个姐姐。四岁时,因为药物中毒,他患上了神经性耳聋。在听力还没有完全丧失时,他发奋学习。从小学到高一,他都坚持在普通学校读书,练就了读唇语的能力。为了保持说话

的本领,除了朗读,他还经常自言自语。碰到亲朋好友或者熟人探究的眼光,他也不怕对方都问了些什么,就把自己的一些情况哇哇地说一遍。2003年,聋人单招时,关雪松以第一名的成绩,考入中州大学特教学院装潢艺术设计专业。他学习刻苦,一向以健全人的标准要求自己,他不但担任班长、学生会主席,还多次获得专业三等奖学金和三好学生荣誉。

毕业后,关雪松到江西九江一所私立特教学校做特教老师。因为他的好学进取和对人的真诚,结识了不少精英人士。其中一个就是美国一所聋人大学的副校长。他邀请关雪松到美国去读研,但不菲的留学费用让他望而却步。2009年,他又结交了聋人女博士杨军辉。因为她留着一条又粗又长的辫子,在网络被人称为“辫子博士”。在她的力荐下,通过测试,他获得了印度甘地国立大学全额奖学金留学的机会。

关雪松的求学故事,让刘卓璇很是敬佩。

3 为赢芳心 | 苦练精通8国手语 |

印度和北京的时差只有两个半小时。几乎不影响他们每天在QQ视频里聊天。慢慢地,关雪松知道,刘卓璇果然是个与众不同的女孩。

1988年,刘卓璇出生在马来西亚首都吉隆坡。从爷爷开始,他们家就从中国移民到了马来西亚。她有一个姐姐和一个弟弟。父亲在吉隆坡开公司,妈妈在公司管理财务。家境不错。在读高中的时候,有一天,刘卓璇在观看一档中文电视节目时,她发现屏幕下方有一个“小人”,在同步不停地两手比划。她当时不知道这就是手语,很好奇,当即上网查资料,了解这是怎么回事。

后来,她又跑了多家书店,终于花八十五元人民币买了两本手语入门之类的书。她打算自学这门聋哑人使用的很好玩的交流语言。爸爸妈妈很纳闷,

问她:“孩子,你又不是聋人?将来又不靠这个生存,你学手语干什么?”

刘卓璇爽朗地回答说:“我纯粹就是一个兴趣。有的人喜欢打麻将,有的人喜欢跳舞唱歌,我喜欢学手语不成吗?”

2010年,刘卓璇来到中国南京师范大学读中文专业。但她一直保留着这个唯一爱好。每逢节假日,她不是逛街,而是赶到公园的手语角,去跟别人学手语。

2011年6月份,她在浏览网站时,无意中发现山东爱聋手语研究中心,正在招募各地的手语爱好者,参加第三届国际手语夏令营活动。她毫不犹豫地报了名。结果,她就见到了关雪松。得知她最大的兴趣竟然是学手语,关雪松暗想,我要是能变成手语“达人”,让她跟我学习不同国家的手语,该多

好啊?

此后,原本研究手语的关雪松更加努力地寻找一切机会,向来自各个国家的聋哑同学学习手语。大概有两年时间,他触类旁通,很快熟练掌握了日本、印度、英国、尼泊尔、韩国、马来西亚等八个国家的手语。

每当和刘卓璇在网上聊天,除了教她学手语,还给她讲解不同国家手语的不同之处。

当然,给心爱的女孩讲述自己经历的趣事,也是他最拿手的节目。一次,关雪松用手语告诉她:“印度人吃饭都是用手抓,不管是稀的还是干的。我一直不习惯。后来,找了多家店铺,才买到一双折叠筷子,装在挎包里备用。可每次在饭店吃饭,在场的印度人都会哗地一下围过来,像围观猴子一样,弄得我都不好意思吃饭了。”刘卓璇听了,忍俊不禁。

4 助她拿“证” | 爱情事业双获丰收 |

2013年底,关雪松在印度完成了学业。他谢绝了教授留他在任任教的好意,回到了中国。中州大学特教学院孟繁玲院长一直关注着他的成长,知道他是一个手语奇才,尤其在手语翻译和口译方面,更是难得,就以人才引进的方式,把他招聘进中州大学做讲师。

而此时,关雪松心中的“女神”刘卓璇也在他的鼓励下,考取到重庆师大攻读研究生学业。同时,在他的悉心帮教下,刘卓璇同样掌握了汉语、英语和马来西亚等国手语。因为有着共同的兴趣爱好,在近两年的交流中,彼此对对方的感情也在逐渐加深。

然而,虽然学业小有成就,他也很想求爱,明确让刘卓璇做他的女友,但他总感觉自己把握不大,生怕被“女神”拒绝,使得他们连朋友都没得做。他暗暗计划,帮助刘卓璇考取国家四级手语资格证书,使他求爱成功的砝码更大。

此后,在节假日,关雪松经常从郑州跑到重庆去,手把手指导她学习手语理论知识和手语动作。有时候,刘卓璇对考证信心不足,他就鼓励她说:“相信我,你是我见过的正常人中手语学得最好的人!你一定会成功!再说,除了中文之外,你又多了一项专长,以后在找工作当中,也会比别人拥有更多的机会,比如手语翻译,手语教学等等。”

2014年3月,刘卓璇在中州大学参加国家四级手语资格证考试。

最终,一个多月后,刘卓璇拿到了国家四级手语资格证书。而更让他们惊喜的是,有关部门通过资料查阅后确定,刘卓璇竟然是中国第一个拿到中级手语资格证书的外国人。为了庆祝这巨大的成功和喜悦,关雪松邀请了一大帮朋友吃了一顿饭,并在庆功宴上,郑重地向刘卓璇求爱:“你愿意做我的女友吗?我虽然是一个聋人,又没有房车,但我一定会用我全心全意的爱,让你感觉你是最幸福的女孩!”

刘卓璇开心地回答说:“我不在意你听不见,你是我心中最棒的男人,我愿意做你的女友!”
2014年7月暑假,关雪松

随同女友,坐飞机前往马来西亚拜见刘卓璇的父母和其他亲人。在吉隆坡国际机场出站口,刘卓璇的妈妈和弟弟正等着接他们。

晚上,坐在饭桌前,大家见到关雪松一表人才,知书达理,虽然是聋人,却比一般的健康人还要优秀,他们不但接纳了他,还对他竖起大拇指,称赞有加。

目前,刘卓璇已经读研三,正在中州大学实习,做英语老师的手语翻译。孟繁玲院长称赞说:“刘卓璇不但手语很棒,她的英语、马来西亚语、汉语和粤语也很好。这样多面手的学生,将来就业会很抢手的。”

(本文严禁转载、上网、摘编)



关雪松和聋哑学生在一起。